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Interrogazioni. 
P R E S I D E N T E , L'ordine del giorno reca 

le interrogazioni. 
L a ' p r i m a è dell'onorevole Scialabba, al 

ministro dei lavori pubblici, « per sapere se 
l 'Amministrazione ferroviaria in tenda pren-
dere provvediment i efficaci per r imet te re 
la linea Calabro-Tirrena in condizioni nor-
mali di funz ionamento ed in quella effi-
cienza che aveva anie-bellum, anche per im-
pedire il disservizio ferroviario in Sicilia, 
dovuto alle condizioni disastrose di quella 
linea, con gravi ed irreparabili danni al-
l 'Isola ». 

L'onorevole sottosegretario di Stato per 
i lavori pubblici ha facoltà di r ispondere. 

BE R TIXI , sottosegretario dì Stato per i 
lavori pubblici. Credo che l 'onorevole in ter -
rogante vorrà dispensarmi dal ripetere alla 
Camera t u t t i quegli elementi di f a t to e di 
giudizio che ho offerti ieri durante lo svolgi-
mento dell ' interrogazione dell 'onorevole Car-
nazza che verteva su identico oggetto. 

Nondimeno, allo scopo di d imost rare 
che il Ministero non t rascura nulla per le 
comunicazioni del litorale tirrenico, devo 
avvert ire che s tamane stesso mi sono in-
teso con una larga Rappresentanza ammini-
s t ra t iva e politica della regione calabrese 
per concretare i provvedimenti , che oggi 
stesso ho sottoposti alla direzione delle fer-
rovie e che serviranno ad alleggerire note-
volmente il congestionamento di quella 
linea e ad assicurare, sopra t tu t to per ciò che 
r i f let te la regione calabrese, il servizio di 
approvvigionamento. 

Oltre a ciò, poiché ieri la questione agru-
maria occupò la Camera con una certa viva-
cità di dichiarazioni, devo aggiungere a 
quello che dissi e che non sto a ripetere, 
che ho creduto mio precido dovere, in seguito 
agli elementi por ta t i alla Camera dai diversi 
oratori e specialmente dall 'onorevole Car-
nazza, di informare la Direzione delle fer-
rovie degli elementi stessi, invi tandola a 
provvedere con la maggiore urgenza e con 
la maggiore efficacia, nell ' intento che le 
irregolarità l amenta te possano essere rin-
tracciate e colpite e al tempo stesso l 'espor-
tazione della produzione agrumaria s ia-age-
volata con ogni cura e vigilanza e col mag-
giore interessamento, come è desiderio della 
popolazione sicula e come è preciso dovere 
del Governo. 

In questo senso assicuro di t u t t o cuore 
l 'onorevole interrogante che la nostra pre-
mura non è soltanto nelle dichiarazioni, ma 
è più nell 'opera quotidiana che esercitiamo. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Scialabba 
ha facol tà di dichiarare SB Sl£t soddisfat to. 

SCIALABBA. Se dovessi tener conto 
delle buone intenzioni dell 'onorevole sotto-
segretario e del ministro dovrei dichiararmi 
sodisfatto. Ma pur t roppo le condizioni del 
servizio ferroviario nella mia Isola son tali 
che non posso esprimere alcuna sodisfa-
zione; t an to più che l 'onorevole sottosegre-
tario sol tanto ora, come egli stesso ha detto, 
ha sentito il bisogno di convocare Com-
missioni e capi servizi per provvedere ai 
mali che da molti mesi si deplorano. 

Non mi occupo delle cause transi torie 
di disservizio, che non mi avrebbero certa-
mente mosso a r ichiamare l 'a t tenzione del 
Governo sulle condizioni del servizio ferro-
viario in Sicilia ; ri tengo, invece, mio do-
vere denunciare le cause permanent i del 
l amenta to disservizio. 

È noto che la linea Calabro-Tirrena, 
oltre che gran par te della Calabria, serve 
anche t u t t a la Sicilia nelle loro relazioni com-
merciali con Pl ta l ia centrale e coll 'Italia 
settentrionale, e che la Sicilia da sola rap-
presenta un decimo della superfìcie e della 
popolazione del Regno. 

Questa linea, che per le sue condizioni 
costrut t ive lasciò sèmpre a desiderare, pr ima 
della guerra già dava segni di insufficiente 
potenzial i tà ; ma, in complesso, r ispondeva 
ai più essenziali bisogni ; per contro da un 
paio d 'anni presenta un funzionamento irre-
golare, anormale e pur t roppo deleterio per i 
più vitali interessi siciliani e calabresi. 

Ormai da nessuna par te d ' I ta l ia si può 
spedire regolarmente merci in Sicilia; e lo 
sanno bene il commercio e l ' industr ia , spe-
cialmente dell ' I talia superiore, che t an t i 
rappor t i hanno con la Sicilia e che da quasi 
due anni si sentono rispondere che per la 
Sicilia non sono permesse spedizioni. 

CARNAZZA. Se si t ra t tasse di t raspor t i 
siderurgici, si provvederebbe subito ! 

SCIALABBA. L'osservazione calza a ca-
pello ! 

A chi guardi superficialmente potrebbe 
appar i re che t u t t o il male dipenda dalle 
condizióni delle ferrovie in Sicilia e invece 
t u t t o dipende dalle condizioni della linea 
Calabro-Tirrena. 

Non già che il traffico sia così cresciuto, 
r ispet to a quello ante bellum, tla spiegare 
questa impotenza della linea calabrese e 
del resto le condizioni generali del paese 
fanno ben comprendere che il nostro mo-
vimento commerciale è pur t roppo sensibil-
mente minore oggi che nel 1913. 

E d infa t t i anche il traffico sulla linea ca-


